

ОТЗЫВ

**научного руководителя на рукопись диссертации
Бурдановой Анны Сергеевны «Конституционное право на свободное
занятие предпринимательской деятельностью по российскому и
немецкому праву (сравнительно-правовой анализ)» (Саратов, 2016) на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.02 - конституционное право, конституционный судебный процесс,
муниципальное право (по юридическим наукам)**

Диссертационное исследование Бурдановой А.С. посвящено одной из актуальных и важных проблем - исследованию проблем реализации конституционного права на свободное занятие предпринимательской деятельностью в современной России и Германии.

Целью исследования выступает проведение сравнительно-правового исследования исторических и теоретико-правовых основ конституционного права на свободное занятие предпринимательской деятельностью по российскому и немецкому праву, выявление особенностей правового регулирования и реализации данного права в России и Германии, анализ возможного использования в российской юридической практике положительного опыта Германии.

Методологическую основу диссертации А.С. Бурдановой составили общенаучный диалектический метод познания и частно-научные методы системно-структурного, нормативно-логического и системно институционального анализа, а также исторический, юридико-технический методы, метод аналитического толкования правовых норм. Особое внимание уделено сравнительно-правовому методу, поскольку объект исследования – общественные отношения, возникающие в процессе реализации конституционного права на свободное занятие предпринимательской деятельности в России и Германии.

Теоретические построения работы основываются на достаточно представительном обзоре отечественных и зарубежных работ в области теории права, конституционного, гражданского, предпринимательского права.

Поставленные задачи исследования обусловили логичность и стройность изложения научно-теоретического материала, структурированность и последовательность исследования. Структура работы подчинена логике проведенного исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, объединяющих семь параграфов, заключения, библиографического списка.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, показывается степень ее разработанности и новизна предмета исследования, определяются научная задача и цели диссертационного исследования, ставятся задачи по их достижению, излагаются методологическая, нормативная и эмпирическая основы исследования, формулируются основные положения, выносимые на защиту, обосновывается теоретическая и практическая значимость исследования, приводится информация о результатах апробации выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации.

В первой главе «Содержание конституционного права на свободное занятие предпринимательской деятельностью в России и Германии» раскрыта экономическая и правовая сущность исследуемого права, понятие и содержание конституционного права на свободное занятие предпринимательской деятельности, особенности статуса субъектов рассматриваемого права применительно к законодательству двух стран, а также рассматриваются понятие, виды и формы ограничения данного конституционного права.

Во второй главе «Конституционные основы реализации и защиты права на свободное занятие предпринимательской деятельностью в России и Германии» проанализированы вопросы реализации исследуемого права в системе конституционной экономики России и Германии; основные механизмы защиты данного права, а также проведен сравнительно-правовой анализ правовых позиций Конституционного суда РФ и Федерального Конституционного Суда ФРГ по вопросам реализации и защиты этого права.

Полученные автором выводы и научно-теоретические положения несут элементы самостоятельности и новизны. Несомненным достоинством работы является гармоничный синтез теоретических посылок с анализом их практического применения.

Научные положения, рекомендации, предложения и выводы, сделанные А.С. Бурдановой в результате проведенного диссертационного исследования нашли всестороннее и полное обоснование автором в диссертационной работе.

Нормативную базу диссертации составили: Конституция Российской Федерации, федеральные конституционные и федеральные законы, другие нормативные акты, законы ФРГ, конституционная судебная практика.

Основные результаты диссертационного исследования отражены соискателем в 14 опубликованных научных работах и были представлены на различных научно-практических конференциях. Материалы исследования могут быть использованы в учебном процессе при преподавании конституционного права России, курсов, связанных с защитой собственности, прокурорским надзором, гражданским, предпринимательским правом, а также при разработке учебно-методических пособий и спецкурсов. Все сказанное свидетельствует о должном научном уровне диссертации, ее концептуальном характере.

Представленная диссертационная работа Бурдановой Анны Сергеевны «Конституционное право на свободное занятие предпринимательской деятельностью по российскому и немецкому праву (сравнительно-правовой анализ)» (Саратов, 2016) соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, является единолично выполненным и завершенным исследованием. В силу этого она полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации и может быть допущена к защите, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических

наук по специальности 12.00.02 - конституционное право, конституционный судебный процесс, муниципальное право (по юридическим наукам).

Научный руководитель:

Комкова Галина Николаевна

доктор юридических наук,

профессор, зав. кафедрой

конституционного и муниципального права,

декан юридического факультета

ФГБОУ ВО «Саратовский национальный

исследовательский государственный

университет имени Н.Г. Чернышевского»

Ком Г.Н.Комкова

Галина Николаевна Комкова

Адрес: ФГБОУ ВО «Саратовский национальный

исследовательский государственный

университет имени Н.Г. Чернышевского»

410012 г.Саратов, ул.Астраханская, 83

Телефон: (8452) 22-51-17

Эл.почта: jurid@info.sgu.ru

